
2019/6/27

若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

1 男性 1 インターネットで政治や選挙についてアピールする。
2 男性 1 魅力のある若い政治家が出てくる
3 男性 1 投票しやすくする
12 男性 1 どうにもならない
13 男性 1 選挙を含む政治について考える時間、場所を設けて行くべきだと思う
16 男性 1 ネット投票の整備
17 男性 1 投票しなければ社会保障制度減額などすべき
18 男性 1 小さいころからの教育
21 男性 1 若い人が選挙で勝てるようにする
24 男性 1 若者でも勝ち目のある選挙にするべき
25 男性 1 選挙の大切さを教育過程で教える
26 男性 1 楽しめるようにする
28 男性 1 もっとまともな人が増えるといい
29 男性 1 政治がもっと若者に対する政策を打ち出せば良い
30 男性 1 選挙の投票をもっと楽にする
31 男性 1 広告を作る

32 男性 1

若い人は選挙、政治に十分関心を持っていると若い私は周りの同級生を見て感じています。
問題なのは、若い人には投票に行く時間がないから投票率が低いのではないかと思います。
この問いかけこそが、高齢者等の大人が若者のことが理解できず、若者に対して否定的な感情を持ってしまった結果できてしまった問いかけだと思
います。今の時代は高齢者が多いので、なおさらそのような、若者は選挙に関心がないなどの若者に対する否定的な意見がまかり通り安いのかもし
れないと感じます。

36 男性 1 年を重ねるにつれて世の中への不平不満が生まれると思うので、時間が解決してくれると思う
37 男性 1 ツイッター投票
38 男性 1 投票をある程度強制すればいいと思う
39 男性 1 危機感をもたす
40 男性 1 もっとSNSなどで選挙の大事さを拡散するなど
41 男性 1 身近にする
42 男性 1 特にない
43 男性 1 メディアを使ったり若者に有利な政策をする人が現れたら
44 男性 1 スマホを有効活用する
45 男性 1 政治家が自らの姿勢を正すべきだ
46 男性 1 自分たちの意見がしっかりと反映されているという実感を得ること

47 男性 1
持たない
自分達にメリットがないから

48 男性 1 ネット投票
49 男性 1 マスコミが報道をしっかりとする
50 男性 1 インターネットで選挙を可能にするべきだ
51 男性 1 なし

54 男性 1
自分のことに関わりがあるという事を実感しないと興味を持つようにならないと思うので、義務教育での授業や親やマスメディアなどで、知識を与えて
いくしかないと思う

55 男性 1 直接、目に見える問題がない限り、関心は持ちにくいと思う。
56 男性 1 参加できるようにする
57 男性 1 思わない

58 男性 1
策があればいっときの関心は仰げると思うけどこれから若者はどんどん苦手、キライ離れで政治の関心もなくなると思ういっそのこと強制冷でも出さな
いとどんどん政治家や日本が腐ってく

59 男性 1 自分の意見が世間にもっと分かる形で反映されると、選挙の必要性がジワジワと伝わってくるのではないかと思う。

61 男性 1
若者が選挙に行かないことで生じる問題を挙げた番組などをたくさんやる
選挙について考える機会を与える

63 男性 1 かんたんに投票できるシステム作り
68 男性 1 若い世代の為の政治を出来る人物が立候補する
70 男性 1 ネットで簡単に投票できるようにする。
71 男性 1 若くて勢いのある議員が増えたり、公約を実行してくれる人が増えると良い
73 男性 1 若者に良い政策等をすれば多分良くなると思う
79 男性 1 新しい発想の政治にする
80 男性 1 もっと若者に対してアピールをして、若者に関する重要な問題について真剣に取り組む
82 男性 1 もっと若い人たちの意見なども必要だから
83 男性 1 政府によるアピールの強化。
85 男性 1 学校などにも行くことが必要
86 男性 1 今の若い世代はもう無理。何回投票しろって言っても同じ。次の世代に託すしかない
87 男性 1 教育から変え、社会全体を変えるしかない。もう遅い

89 男性 1
今現在のこの悪循環（高齢者のほうが投票率が高く、そのために高齢者向けのマニフェストを掲げ、そのために高齢者の投票率が高くなること）を止
めるためにまず選挙時のマニフェストから変えていくべきだと思う、それでも高齢者の票数の多さは変わらないのでその先は良心がなければ難しいと
思う

90 男性 1 難しいと思う

92 男性 1
選挙を義務化する
学校教育での社会を徹底する

94 男性 1 本人の自覚の問題
95 男性 1 アニメを使ったりインターネットで投票ができるようにする

96 男性 1
若い人たちの投票に倍率を付与する
インターネット投票の拡充
選挙教育（頭の柔らかいうちに児童期から教育する）
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97 男性 1 SNSの活用
98 男性 1 特になし
101 男性 1 わからない
103 男性 1 ネット投票とかやってみたら良いと思う
104 男性 1 高校での学習
105 男性 1 宣伝を有名な俳優や女優にやらせる
107 男性 1 お年寄りだけの政治体制になりかねないから
110 男性 1 投票を国民の義務にする
112 男性 1 学校教育で講演会や、授業をするべき。
113 男性 1 若者を引くマニフェストを提示
117 男性 1 政治家がもっと若者に寄り添う
118 男性 1 もっと政治に関心を持つべき
119 男性 1 分からない
124 男性 1 自分の首を絞めてしまう世の中になってしまうから。
125 男性 1 議員たちの言いなりになってしまう
127 男性 1 投票所に行かなくても投票できるようにすればいい
128 男性 1 社会の知識が薄弱になるから
129 男性 1 選挙に行くと何かをもらえるようにする
130 男性 1 どう改善しても関心を持たないと思います。

131 男性 1
呼びかけ、広報などを増やす。
投票に来やすい環境作りを進める

133 男性 1 外国のように、選挙に行かなければ罰金刑にする
136 男性 1 もっとわかり易さを重視したやり方を取り入れたり、あとは実際に会場へ出向くシステムを無くして、より投票しやすい環境を作るべきだと思う
137 男性 1 若者たちの政治を行う

140 男性 1
もっと若者に将来の日本について危機感を持たせるべき
このままでは高齢者優先の政治が進み、若者に未来はなくなってしまう

141 男性 1 分からない

142 男性 1
投票すれば利益がでる。
自分の声にしっかりと反応してくれる。今の政治は声をあげても無視している感じがする。政治をするにあたって障害になりそうな問題だけに反応し
て、他は無視。だから半分声をあげることを諦めているのではあかろうか。

143 男性 1
政治家が現在のように高齢者に有利な公約ばかり挙げるのではなく、若者に「コイツいいかも」と思わせられるようなマニフェストとアピール方法を作
るべき

146 男性 1
SNSを活用しない手は無いと思う。
また、もっとパフォーマンス性があっても良いのではないかとも思うことがある。
選挙に行くことでポイントが貯まるキャンペーンがあると面白いのではないか。

147 男性 1 政治の堅いイメージを変える
149 男性 1 若者にも利益がある何かがあれば関心を持つと思う。
150 男性 1 学校の教師が、もっと興味を持てるように授業をやる
151 男性 1 キャンペーンのようなことをする
152 男性 1 わからない
154 男性 1 憲法で投票権を持ってる人が投票しなかった時のための罰金制度を作れば良い
155 男性 1 投票する明確なメリットを提示する。
156 男性 1 残業を減らす
157 男性 1 日本国民であることを意識させる。
158 男性 1 自分が持っている一票で国を変えられるということを自覚させる。
159 男性 1 特になし
160 男性 1 投票率が高いから
161 男性 1 もっとテレビでやること 人気のある人に宣伝してもらう
162 男性 1 もっと政治の面白さを世間に広める
163 男性 1 自分の意見が反映される可能性が少なからずあることを主張すれば良い
165 男性 1 選挙に行けば何かもらえる。
167 男性 1 SNSでの情報発信や、若者の意見がどのように政治に反映しているかをもっと発信していく

169 男性 1
投票することで、自分に優位性があるのだと思い知らせることが重要
教育において愛国心にかける発言をする教員を排除し、日本の発展に貢献したいと思わせる人材を作り、大人が見本を見せていく

170 男性 1 若者次第
171 男性 1 選挙には参加しないくせに政治に対して文句を言う人が多い
175 男性 1 アメリカのように著名人が応援演説をしたり特に若い人は、目に見えたメリットがないと動きにくい傾向にあるので、メリットを持たせる。
177 男性 1 わからん！
178 男性 1 何からの形で
179 男性 1 ネットで投票できるようにする

182 男性 1
政治に関しての教育を取り入れる　政党を減らしてシンプルで分かりやすく参加しやすくする　選挙に参加しない人からは税金を多く徴収するなどペ
ナルティーを設ける

185 男性 1 わからない
186 男性 1 景品をつける。サービスをつける。マイナンバーなどを使いネットで投票できるようにする。
188 男性 1 選挙に参加することで政治が自分たちを見ていてくれていることを実感できるような取り組みをする
193 男性 1 わからない。
194 男性 1 楽な投票
196 男性 1 政治をタブー視しない風潮
197 男性 1 学校教育からの政治の仕組みと国の方向性を今以上に理解させること。
199 男性 1 もっと政治家が積極的にインターネットとかを使って、政治の情報や、考え方、意見を発信していった方がいいと思う。
201 男性 1 若い人が政治家
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205 男性 1 政治家が結果を出す
206 男性 1 若者が目を引くような若者のための政策を提示する
212 男性 1 選挙に参加すると特典が貰える
214 男性 1 方法はない
218 男性 1 若者に対する政策を行う
219 男性 1 若者の意見が取り入れれない

222 男性 1
無理
ネットで選挙投票できるようにすれば投票率は格段にあがる

224 男性 1 高齢者への社会保障費よりも若年層への保証を手厚くする
227 男性 1 わかりやすくする
231 男性 1 将来社会を支えるのは若者だから
235 男性 1 小中高の教え方と大人の行動変革
241 男性 1 選挙に参加するメリットを明確に提示する。
253 男性 1 投票によって生き方が変わると実感できるようにする

258 男性 1
選挙を強制にする。
40代前後までは

261 男性 1 自覚してもらうように宣伝する
268 男性 1 コンビニでも投票できるようにする
272 男性 1 選挙での投票が国を変えるとわからせる
279 男性 1 若い人に向けて政策をだし、自分たちも無関係ではないことを知らせたらいいと思う
287 男性 1 もっと若い人の意見を反映させるため
295 男性 1 身近に感じさせること
297 男性 1 自分たちの投票行動で世の中が変わることが体感できるといい
298 男性 1 どうしようもない
304 男性 1 若者に深く関わる制度について活発に議論する。
309 男性 1 無理だと思う

311 男性 1 自らを日本国民だという自覚が少なく全てにおいて受動的になってしまっているのが原因だと思う。義務教育期間内での教育にさらに力お入れるべき

313 男性 1 期待するだけ無駄では
317 男性 1 SNSで選挙の大切さを宣伝すべき
320 男性 1 時事問題を教育の場に持ち込むべき
326 男性 1 若者向けの計画をつくる
327 男性 1 特になし
338 男性 1 年金とか老人が対象の政策ばかりなので若者の生活に直結する政策を打ち出し、それを実行するためには若者の投票が不可欠だと訴える
342 男性 1 国会の野次や妨害のようなものを見るたびにバカバカしく思えてくるため、税金を使っている以上ちゃんとした討論をしている姿を見せて欲しい
344 男性 1 親が無理やりいかせる。
348 男性 1 高齢な人はやめるべき
358 男性 1 若者向けの俳優を選挙公報のCMで起用する
360 男性 1 不可能しない人ははないから

365 男性 1
若者の意見がすくないから
若者の政治家を作る

369 男性 1 議員の年少化

374 男性 1
投票する意義についてもマスコミで報道すべき
彼らは都合のいいことしか言わない

376 男性 1 将来の政治が不安
377 男性 1 もっと参加しやすい環境にすべき。固いっていうイメージを変えていけるような

379 男性 1
『某政党を支持すれば、私たち(高齢者)はこんなに裕福になってあなたたち(若者)はこんなに不幸になるんだよ～。私たちは(高齢者)お金にも全然困
らない～(^ェ^)あなたたち(若者)の将来なんか、どうでも良いのよ～』と、若者に皮肉れば良い

381 男性 1 学校教育
384 男性 1 具体的に投票率が低いことで不利益を被る

391 男性 1

選挙に行きたくなる、行きやすくするべき。
例えば、投票しにいけば、献血後のようにお菓子が貰えたり、全国民へのバラマキを考えてお金(商品券)がもらえたりするようにして、行きたくなるよう
にするべき。
また、投票出来る場所を駅や会社に設けるなど、ついでに投票出来るようにするべきだと思う。
政治に興味を持たせるには、もっとわかりやすく説明するようなテレビや大学での講義をする必要があると考える。
ネットでの投票は反対。
選挙をそんな重みのないものにして欲しくない。

394 男性 1 自分たちが政治に参加しないことのデメリットに気づけば良いと思う。
396 男性 1 インターネットなどを利用した気軽な投票システムの普及と、投票が国政・ひいては生活にフィードバックされるという実感が必要だと感じます。
397 男性 1 若い人自身の気持ちのもんだち
398 男性 1 追い詰められないと無理だと思う
400 男性 1 選挙に行かないと罰金をとる
401 男性 1 これからの自分たちの人生がかかってるから
402 男性 1 政治家を一変させる
414 男性 1 折角有権者で、少なくとも大事な事なのだから誰かに任せず、自分で決めて欲しい
417 男性 1 SNSで情報をより流す
422 男性 1 自分たちの意見が少なからず政治に影響を及ぼすということを知らせれば良い
434 男性 1 金の使われ方を具体的にする
435 男性 1 もっとリアルに選挙に関わっているという実感を持たせる
441 男性 1 若者が立候補する
443 男性 1 興味がない
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445 男性 1
若者と選挙や政治が関わる場が少なすぎることが問題。若者に伝わりやすい方法で伝えるべき。例えば政治の硬いイメージを払拭することが重要で
ある。

446 男性 1 自分が関係しているという事を直感的に理解できる様にする。

448 男性 1
政治に関心が向かないということはこの国が安全で、なにも心配事がない国だといえる。もし今臨戦状態にあり、開戦するか否か、というような状況に
おかれたとき、投票率は必ず上がるはずだ。つまり、若者が政治に参加をしないということは、一概に悪いともいえないのではないだろうか

453 男性 1 教育をしっかりする
454 男性 1 義務教育での選挙シュミレーションや自分ならどのような政策を実施するかを考える授業を設ける
459 男性 1 わからない
461 男性 1 学校などでの選挙の説明が必要
462 男性 1 分かりやすい説明
465 男性 1 制限選挙に戻す
468 男性 1 選挙に行くことに特典をつけること
471 男性 1 若者の投票率が低いのが問題。などと言うだけでなく、重要性をしっかりわからせるべき。
478 男性 1 ネットやSNSなどでもっと広告とかしたら興味が持つと思う。
479 男性 1 若者向けの政策を本気で取り組むこと。
482 男性 1 身近な存在にする
483 男性 1 若者に人気の人などを呼んでイベントを開く
484 男性 1 候補者の公約等を簡単にまとめた情報があればいい
486 男性 1 もっと若い人達向け政策をすべに
490 男性 1 若い人が選挙に行かないデメリットをメディアが伝える

493 男性 1

街頭演説や演説カーでの巡回など、これまで選挙活動は自分たちの世代ではどちらかといえば迷惑だったり聞きたくないと感じることの方が多いので
はと感じる。特に街頭演説は、地方では交通渋滞や歩道の事実上の閉鎖の原因となる等、やる場所に問題があると感じている。
その為、テレビでの演説のように、場所や時間の問題が生じにくく、後に証拠等として確認したりできるような方法でアピールが行われるようになれ
ば、ある程度距離が縮まり、関心も引けると思う

496 男性 1 Twitterで情報発信すること
505 男性 1 メディアが国会議員の不祥事ばかりを報道せず、もっと国会の会議の内容を報道する。
509 男性 1 若者に直接関係のある政策を出すこと
510 男性 1 より若者に適した政策が増えるといいと思う
514 男性 1 楽しいものにする
515 男性 1 インターネット投票を開始する
517 男性 1 ネットで簡単にできるように
518 男性 1 投票をもっと簡単に出来るようにして、候補者のマニフェストをより明快にする
522 男性 1 一人一人の意識をもっと高くする
532 男性 1 もっとまともな政治をすればいいと思う
533 男性 1 関心を持つことがそもそも面倒くさいからどうしようもない
541 男性 1 おもいません
544 男性 1 興味を誘う
547 男性 1 政治家が若者が気を引かれるようなおもしろい方針を出すこと
551 男性 1 一票が国の政治を動かすと思えるようになれば良いと思う そのために若者が関心を持つような政策を打ち出すとさらに良いと思う

553 男性 1
朝日などの事実無根のデマを流し情報操作をしようとする売国奴たちを排除したうえで、政治に参加する必要性と現状をわかりやすく嘘偽りなく教え
ること

557 男性 1 学校などで国政について興味を持たせる活動をしたらいいとおまう
567 男性 1 若者に対しての制度を作って行くべき
568 男性 1 分からない
573 男性 1 国の政治に関心を持つべきだ
578 男性 1 選挙の投票に対してふえるようにアピールを続けたり、若者への呼びかけを促す
579 男性 1 現状の政治を身近なものと捉えていないのでもっと身近な問題を取り上げる
584 男性 1 特典をつける
585 男性 1 snsを通して政府の活動を若者にアピールすること
588 男性 1 国に関心を寄せる報道を行う
592 男性 1 選挙教育をする
595 男性 1 若者の意見が必要。
596 男性 1 そんなにすぐに関心というのは高まるものではないと思うが、今少しずつ上がってるが様々な形かつたくさんの機会政治に触れることだとおもう。
600 男性 1 もっと政治に参加することの長所を理解させる。
604 男性 1 期日前投票の認知が低いのも一つの理由だと思うから
609 男性 1 政府の取り組み
610 男性 1 特典をつける！
611 男性 1 自分の毎日と深く関わっていると言うことを知らせる
612 男性 1 投票すると減税
614 男性 1 政治による行いによって若い世代に何らかの影響、負荷が加わった場合
615 男性 1 ポスターをもっとわかりやすくする

620 男性 1
投票することによって自分にとって生きやすい世の中にできるかもしれないということ。政治で決定された事に自分を含め若者は文句を言うが、それと
相反する自分たちの意思に沿う人に投票するということはしない。決まったことばかりに文句を言い。自分からなにか行動してみる若者が少ない。

625 男性 1 選挙制度を簡略化する
626 男性 1 もっと手軽にするべき
634 男性 1 手遅れ
635 男性 1 サブカルチャーとコラボする
638 男性 1 普段から政治について議論出来る環境があること。
640 男性 1 投票したらなにか貰えるサービスをしたら良い
641 男性 1 選挙で投票したら近所の商店街等で使えるクーポン券をプレゼントする。
645 男性 1 わかりません
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646 男性 1 堅苦しい感じを消す
648 男性 1 もう少し若い人たちの身近になれば良いと思う
651 男性 1 適当なことしか言えないが、若者が一人一人、自分の意見が国に反映されることを自覚すればいいと思う。
652 男性 1 選挙の前に通知をした上で、ネットから投票できるようにした方が良いと思うが、セキュリティー面の問題が発生しそうな気がする。

655 男性 1
現在あるいは未来の経済、行政などが自分自身に影響していることに気付く。その上でたった1票が小さいと思うものの、数票の差で当落選が決まっ
た選挙の例があることから、自分の希望があれば消去法でも構わないので投票に行くべきである。

658 男性 1 ネット投票を解禁する
659 男性 1 特典をつける
660 男性 1 選挙に行ったらiPhoneがもらえる

661 男性 1
SNSの配信をもっと増やすべき
若者は、ツイッターやインスタグラムなどの利用が非常に高い。
そこに、選挙や政治について浅くでも記入してあれば少しは関心を持つと思う

662 男性 1 国が崩壊する
664 男性 1 選挙に行ったら現金キャッシュバック
665 男性 1 選挙にエンタメ性を持たせる。
666 男性 1 若者に影響のあるような政策とか
667 男性 1 特典が貰える
670 男性 1 特に
674 男性 1 インターネット投票できるようにして欲しい。
680 男性 1 若い人達が関心のある分野に協力してもらう
681 男性 1 政治家のSNSなどのメディア活動
682 男性 1 興味を持つようなプロジェクトを立ち上げる
683 男性 1 中学高校の授業などでもっと政治について勉強するべきだと思う
684 男性 1 アイドルが選挙の広報を担当する
685 男性 1 法律化
686 男性 1 スマホとかで選挙を出来るようにする
692 男性 1 自分たちに有利な政策を出す議員が出ればいい
695 男性 1 わからない
696 男性 1 もっと身近なものに感じられるようにする
698 男性 1 投票しやすくする
701 男性 1 なんとなく
702 男性 1 しっかりとした教育をする
707 男性 1 義務教育で政治について学習するべき
708 男性 1 ニュースでわかりやすく取り上げる
714 男性 1 選挙の焦点が若者に直結するテーマにする
718 男性 1 SNSなどによる選挙の広報
719 男性 1 行った人に対して何らかの特典をつける
721 男性 1 ネット投票など投票会場に行く手間を省く
722 男性 1 広告の仕方を変える
728 男性 1 若い人向けの政策
729 男性 1 若者でもいきやすいようなシステムに変えていく

730 男性 1
確実に政治家のせい。
そもそも若者に関心を持ってもらおうとあまり思っていないのではないかと思う。

731 男性 1 アイドルとか若者に人気のある人物が出馬すればいい

732 男性 1
SNSを通して自分たちが選挙に行かないとどうなるかを若者から発信して行かなくてはならないと思う。あえて若者自身から伝えることでより説得性が
まし、危機感を感じる効果が期待できるから。

734 男性 1 何か工夫が必要

735 男性 1
国の代表を決めるのに行かないのは良くないと思うから
もっと国について考えた方があい

737 男性 1 具体的にどういう対策をするか、また選挙などの前に若い人の意見を聞ける機会があればそれを元に反映させるなど..
741 男性 1 比較的若い人に感性の近い人がたくさん政治家を志す。
745 男性 1 若者に大きく関係のある問題が発生する
747 男性 1 手軽なネットでの投票などを普及させるべき
748 男性 1 特典をつける
749 男性 1 住んでいるところで選挙に行けるようにすべき(進学などで本籍をうつしていない学生はたくさんいるから)
751 男性 1 危機感 責任感 をもつ
755 男性 1 もっとわかりやすい説明をする
761 男性 1 投票によるメリットがある
765 男性 1 ネットで投票などができるようになればいいと思う
770 男性 1 選挙、政治に関心を持つ機会が少な過ぎる。
771 男性 1 学校の帰り際に投票できるようにする。
772 男性 1 選挙の重要性を普及していくべき
775 男性 1 学校でもっと選挙のことについて教える
779 男性 1 年によらず、自分の国の政治には関心を持つべきだと思う

781 男性 1

強いリーダーが現れること
若者の興味を引く政策
政治を変えられるという実感
小学校中学年から政治の基礎を学ぶ
メディアの適切な報道

783 男性 1 「あなたたちが投票に参加することがあなたたちのためになる」というような内容のPRを多くする
789 男性 1 もっと身近なものになればいいと思う
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若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

790 男性 1 若者に対する政策を考える
792 男性 1 目に見えるメリットを作るべき。
794 男性 1 インターネットによる投票もできるようにする
795 男性 1 国家が何か分からせる。
797 男性 1 ネットや SNS を活用して【選挙】をアピールすることや、学校や職場などに期日前投票の場所を作るようにする。
798 男性 1 政策に若い世代の声が反映されないため
799 男性 1 若者向けの政策を出して欲しい
800 男性 1 わからない
801 男性 1 投票に行かないことでどのような損失を被っているかを提示する
803 男性 1 若者の意見が反映されないから
805 男性 1 SNSを使う。
808 男性 1 今の、若者が諦めムードを感じてしまうような国政を是正すること。
813 男性 1 教育充実
820 男性 1 もっと簡単にできるようにする
825 男性 1 インターネットで投票できたり、とある期日までに投票すれば無料で特典がつくなど。
827 男性 1 いろんな意見が反映されない
828 男性 1 候補者が高齢者向けの政策を掲げるのではなく、若い世代向けの政策を掲げる
830 男性 1 インターネットでの国会中継の拡充
833 男性 1 もう少しまともなことを
835 男性 1 政治に対して興味を持ってもらえるような候補者をだすこと。
836 男性 1 わざわざ投票所まで行かなくても、投票できるようにする
838 男性 1 将来を見据えてないから
839 男性 1 他国のように義務化するのがよい

842 男性 1
大統領選のトランプとクリントンのようにインターネットで政治家同士の討論会をすればその人たちの本心が見えてくるので誰に投票したらいいか決
断しやすい。
ネットで投票できるようにしてほしい。

845 男性 1 候補者や政党が自分たちはこういうことをしますというように分かりやすく、詳しく説明して各々の立場を明らかにすれば良いと思う。

846 男性 1
ネットからの投票を可能にする。
SNSを活用して新しい政見放送のあり方を示す

853 男性 1 若い人の意見をしっかり反映させてくれるような政治家がいてくれれば関心を持つと思う

855 男性 1
もっと若い世代に直結するような公約を掲げたり、
国会で話題にあげたりする

856 男性 1
誰に投票しても自分の生活が変わる訳ではないので、
難しいと思う

858 男性 1 スマートフォンでも投票ができるようになれば選挙に投票するようになり、若い人でも分かる政策を示せば政治に関心を持つと思う。
859 男性 1 インターネットで投票できるようにする。
860 男性 1 わからない
872 男性 1 若者に投票の大切さを学んでもらうべき
873 男性 1 とくてんをつける
878 男性 1 選挙に関するコマーシャルを作るべきことや、選挙を義務にするべきこと
881 男性 1 選挙に参加しないデメリットを積極的に伝えるべき
884 男性 1 もっと若者が好きなことに目を向けるべき
892 男性 1 身近な生活に政治に関することを取り入れる

895 男性 1
もっと賃金を高くして休める時間を増やすべき
このままでは暇な老人ばっか選挙に行ってせっかくの少ない休みを使ってまで若い世代が選挙に行くわけがない

897 男性 1 キャンペーンを行う
898 男性 1 sns
899 男性 1 自分たちがこれからの未来を担っていくという自覚を植え付けないと厳しいと思う。
909 男性 1 今の時代に合わせてSNSで宣伝
910 男性 1 若者に対する政策の充実
913 男性 1 若者に関する政策をアピールする
914 男性 1 若者にとってのいい社会をかゆがえる
916 男性 1 1人1人の投票の大切さをもっと具体的に伝える
918 男性 1 政治によって社会がよくなる姿を見せるしかない。
925 男性 1 ネットでの投票

928 男性 1
若者が政治に関心を持っていない訳では無い
若者が選挙に行っても何も変わらないと思っているだけ
故に解決できない

929 男性 1 何か特典をつける

930 男性 1
高齢者目線の政策が目立ち、若い人は自分たちに政治は目を向けてくれないと思っているから、高等教育無償化の拡充、現状では全く足りていない
子育て支援の拡充などを行い、政治は若い人の方を向いているというメッセージを発信すべき。

931 男性 1 選挙に金と時間がかかりすぎる。
932 男性 1 youtubeとかの広告とかに出したら若い人でも見ると思う
933 男性 1 日本の古い体制を変える
937 男性 1 おもわない
938 男性 1 年金が下がるなら...etc
939 男性 1 ネット投票をする
941 男性 1 きな臭さを消す

943 男性 1
一度大失敗を引き起こす
無理にでも危機感を持たせる

944 男性 1 基本的な国政に関する教育を行うべきだ。
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低いことについ
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946 男性 1 もっと身近に感じさせるべき。
948 男性 1 ネット投票の解禁
949 男性 1 親が話して聞かせる。
951 男性 1 自分たちで気付くしかない
952 男性 1 政治のネガティブ･過激なイメージを減らす

953 男性 1
それも分からないようでは国民全体の声すら聞いていないと評価され、国民を引っ張って豊かな生活を送れる様にするのが国会議員の仕事であり、
人任せで頼っているようでは残念としか言いようがない。あえて言えば若い人の心を魅了し引き付け、一票の大切さと選挙の重要性を認識してもらう
が大切と思いました。

954 男性 1
若者に普及しているパソコンやスマートフォンでオンラインで投票できるようにすることが選挙に関心を持つ方法の一つだと思う。だがそれだけでは政
治に関心がない人は投票しないので、中高ひいては大学でも政治・選挙に関する授業、講義を時間割に組み込むべきであると思う。

956 男性 1 ネットやSNS等を活用する。選挙に行けば政治が変わると宣伝する。
957 男性 1 国家が積極的によびかける
959 男性 1 若い人向けの政策
961 男性 1 現在はインターネットの影響を大きく受けるため，例えば若い世代に繋がるyoutuberの呼びかけなどがある．
962 男性 1 学校などで政治に関する講演を行う。若い議員がたくさんいる環境をつくる。
965 男性 1 特典をつける！
966 男性 1 わからない
968 男性 1 投票したらジュース1本無料で貰える
969 男性 1 自分の意見によって日本が変わるという事をちゃんと伝える
970 男性 1 意見を言うべき
973 男性 1 若い立候補者が出ること
974 男性 1 アニメとのタイアップ
976 男性 1 もっとTVとかで取り上げるべきだ

979 男性 1
そもそも興味の問題だから，政治家が興味を持たせるようにすれば興味持つようになる
ただ，現状の投票率では政治家は若者に有用な政治はしない
よって悪循環が起こる

983 男性 1 一般の人による地域単位での呼びかけを行う。
985 男性 1 政策を自分たちで議論できるような場を学校で設ける
986 男性 1 若者にもわかりやすいマニフェストを伝えるようにすると、選挙しやすいと思う
990 男性 1 今の日本がいかにシルバーデモクラシー化しているかを若者に知らせる。
991 男性 1 子育てをしやすい政策を行い、補助金を出すことを公約にしている人が現れる。

992 男性 1
もっと分かりやすく公約や議員の実態をメディアが取り上げるべきだ。理不尽に安倍を批判し、特亜に忖度した報道ばかりだと政治への興味が薄れる
のも当然だ。票のを得るために与党のバッシングしかせず、代案も何も用意しない野党をちゃんと報道しない限り自民党にとって変われるような野党
には育たない。

993 男性 1

自分には政治は直接影響が無い、もしくは１人が投票しても何も変わらないと思っていることが、若者の投票率を下げている原因だと考えている。
従って過去に戦争をし、国民の生命が失われたこと等の事実や経緯を広めて、自分の身にも災難が降りかかるかもしれないという危機感を持たせる
必要があると思う。
他には、政治についてあまり理解していない人にも分かるようなものを作ったり、若者に人気のある物や人とコラボすることも関心を持つきっかけにな
ると思う。

994 男性 1 授業でもっと関心を持たせるべき
996 男性 1 投票箱の数を増やす。スーパーやパチンコ屋、ゲームセンター等

998 男性 1

学校で、政治についてもっと関心が持てるようにすること。
また、選挙をもっとやりやすくすること。例えば、インターネットでの投票等。
最終手段としては、選挙へ行くことを義務にすること。ただしこの場合、憲法関連の問題や何も考えずに投票するなどといった問題が起こるので難し
いところ。

7 女性 1 分かりやすい言葉を使うとか若者に寄り添う
8 女性 1 分かりやすい言葉を使えばいいと思う
10 女性 1 若い政治家を増やすべき
52 女性 1 もっと噛み砕いて今の日本は何が問題なのかを説明する。
60 女性 1 SNS等を活用する。若者が興味をひくことを発信する。
62 女性 1 若い人が感心を持つような改革案を提示る

65 女性 1
インターネットでの宣伝。
タレント、キャラクターなどのポスター。
学校での教育。

77 女性 1 わかりやすくSNSでやるとか

81 女性 1

難しい言葉を使いすぎないこと。
最近有名になった"忖度"とかまず知らなかったし、言われても意味がわからないし、中継とか漢字や難しい言葉が並んでいると見てるだけで、聞いて
いるだけで眠たくなります。だから国会議員も寝てるんでしょうか？笑 そこの事情はわかりませんが、もっと誰にでもわかりやすい言葉で伝えればい
いのではないかといつも思います。
国の事情は一定年齢以上の国民全員は知っているべきだと思います。難しくしてしまうとわからない人が増えてしまうので、難しい内容なのはわかり
ますが、できるところは優しい言葉遣いで伝えるよう努力頂ければと思います。

91 女性 1
誠実に仕事を行っていれば関心を持ち尊敬されるのではないでしょうか。少なくとも幼稚な行動を取るような人間を敬おうなんて思わないでしょう。人
間的に悪い例だと思うから自然と目を向けないようにしているのだと思います

93 女性 1 政治についてもっと簡単に知れるようにする
100 女性 1 政治家がもっと国民のために仕事をする姿勢を見せてくれたら。
102 女性 1 政治に触れる機会がないので、SNS等での発信を増やす
111 女性 1 若者向けの制度をつくる
115 女性 1 わかりやすくする
120 女性 1 証明書で特典がもらえるようにする
126 女性 1 わからない
134 女性 1 なんとなく
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若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

135 女性 1 思わない
138 女性 1 YouTubeやTwitterなどで広告を流す
148 女性 1 若者でも理解出来るようにわかりやすくする
153 女性 1 学校で選挙の投票を義務化させる
166 女性 1 身近に政治を感じられるようにする
172 女性 1 わからない
174 女性 1 若い芸能人が選挙への呼びかけをしたり、若者向けの公約を発表する
187 女性 1 しらない
189 女性 1 選挙カーではなく、ちがったアプローチで宣伝すべきだと思う。
190 女性 1 授業でもっと詳しく政治について授業があればいいと思う
192 女性 1 政治に対しての諦めや望みのなさが蔓延しているので、税金などを何に使っているのかなど明瞭化と信頼感を取り戻す
195 女性 1 もっとわかり易く
198 女性 1 Snsを通してイメージアップする
202 女性 1 なんとも

203 女性 1

ネット投票を今よりも容易にする
若い人々がお互い呼び掛ける
若い人たちが投票することによって自分たちにどのような利益があるのかを具体的に知らせる
投票をしないことによって自分たちが被る不利益を知らせる
自分たちの一票がどの程度反映されるかを具体的に明示する(現代の若い人たちは自分が投票してたところで結果に与える影響が非常に小さく意味
がないと思っている)

207 女性 1 もっと分かりやすくどんな内容の投票かを伝える
211 女性 1 有名人がCMなどで宣伝する。
215 女性 1 スマホで投票
216 女性 1 選挙に行ったらなにか特典がある、やプレゼントを貰える、など
220 女性 1 分からない
221 女性 1 若者が多く活躍する政治体制になることが大切だと思う。
223 女性 1 若い国会議員が増える
225 女性 1 強制参加させる
226 女性 1 今の政治家の態度を改める。
228 女性 1 若者の意見を採り入れるべき
230 女性 1 正直言って無理だと思う

232 女性 1
学校の授業がわかりにくく、楽しくないので選挙や政治のことがめんどくさそうなイメージがついていると思う。もっと気軽に学べるようにするといいと
思う。

234 女性 1
若い人向けの政策を言ったらいいと思う。
でも、幼稚園児ばっかりはもう要らないと思う。
それより、今の生活をどうにかしてほしい

236 女性 1 国民全員で選ばないといけない
237 女性 1 もっと簡単に投票できるようにする

238 女性 1
政治家が若者に優しくなれば、
若者も政治家に優しくなると思います

240 女性 1 若い世代に金かけろ
242 女性 1 InstagramやTwitterの広告で選挙活動する
243 女性 1 わかりやすくすること
244 女性 1 わかりやすい立候補内容、手軽に投票
245 女性 1 わからない
248 女性 1 インスタなどの広告に流す
249 女性 1 無理だと思う
251 女性 1 学校できちんと教える
252 女性 1 ネットで投票できる
254 女性 1 投票率は高い方がいいから
255 女性 1 自分の未来に危機感をもたせる
256 女性 1 政治家のイメージを良くする
260 女性 1 選挙に行く時間がない人が少なくはないと思うので、ネットで選挙や、SNSでの選挙活動などをしたら良いのではと思う
262 女性 1 できる人が投票するしかない
263 女性 1 親近感を持たせる
264 女性 1 もう少し選挙のことをわかりやすくしたらいいと思う。
267 女性 1 snsな活用

269 女性 1

会社でまとめて選挙を受けさせた方がいいと思う
仕事とか違うところに居るとかで選挙に出れなくても会社などでやれれば楽だと思う
又はアプリ？やネットで投票もいいと思う。
外に出れない方もいらっしゃるので無理矢理ではなく出来るように変えて行った方がいいと思う

270 女性 1 snsを利用する

271 女性 1
政治が何をもたらすのかを
切実に説明する機会を
学校などでつくる

273 女性 1 スマホ
274 女性 1 若い人が議員になる
275 女性 1 若い人達についての問題に触れる。
276 女性 1 ネットで選挙のことを宣伝する
277 女性 1 まずは政治関係者の醜い喧嘩などを無くした方が抵抗がなくなる
278 女性 1 複雑なのは仕方ないけど、将来を背負う若者に危機感を持たせるべきだ
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若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

280 女性 1
学校の授業で政治を積極的に扱う。
子ども向けの政治解説番組のようなものを放送する。
とにかく、子どもの頃から政治に関心を持つような環境を作る

281 女性 1 若者に影響力のある人たちからの発信
285 女性 1 何かサービスをする
288 女性 1 わからない
289 女性 1 若い議員さんが出てきたり？すればいいと思う
290 女性 1 政治を身近に感じる工夫をすればいい
291 女性 1 ネットでも選挙の投票ができたり、ネットで選挙活動したら勝手に目に入る

292 女性 1

学校で選挙を行うなど、楽に行けるようになれば良いと思う。選挙会場が遠かったり、予定があったり。
事前投票をわざわざしようともならない気がする。
政治については諦めが強く、関心を持つことが難しいのだと思う。まだ良い人が居ると思えば関心を持ったり、選挙に行くようになったりするかもしれ
ない。

293 女性 1 わかりやすく知ってもらうようにする
294 女性 1 授業で投票について勉強する
296 女性 1 堅苦しいイメージがあるのでもっと若い人たちにわかりやすくする
299 女性 1 SNSの利用
300 女性 1 もっとテレビで関心持てるようにするべき
301 女性 1 投票に特典を付ける
302 女性 1 若い人にもわかりやすく政治を行う
303 女性 1 政治への理解や関心がない
305 女性 1 身近な問題があると良い

306 女性 1
若い人がもっと議員になって、若者向けの政策を打ち出す。アイドルなどの人気の芸能人を宣伝に起用する。選挙に行こうという宣伝も、企画して作
るのがおじさんでは意味がない。

308 女性 1 やはり、SNSを活用した選挙運動が必要であろう。また、芸能人を使用した広告も有効だと思う。
310 女性 1 インスタやツイッターをつかい官邸の様子を伝えている様に、SNS上でのPRに力を入れるべき。選挙カーは騒音だと思う人が多いため控えるべき
312 女性 1 わからない
314 女性 1 若者として、今後何があっても関心を持たない気がする
316 女性 1 小さい頃から政治に触れて置く
318 女性 1 SNSで呼びかける、若者に人気のあるタレントやモデルを使って宣伝する
319 女性 1 昼間だとテレビが見れない人が多いから見れる時間にテレビ放送したり、もっと身近に感じられるようにするべき
321 女性 1 わからない
322 女性 1 投票にポイントをつけ、数年ごとに特典が与えられる方式。
323 女性 1 なにをしているのかわかりやすくなると良いと思う。
324 女性 1 学校に選挙や政治についての講演を開く
325 女性 1 投票しないとどうなるかを教える
328 女性 1 わからない
329 女性 1 どんなことをしているか、どういう事のための選挙かもう少しハッキリ提示したらいいと思う

331 女性 1
もっと身近に感じられるようにしたり投票せずに年寄り向けの政治になる危険性を知らせるべき。またインターネット投票などを取り入れるのもいいと
思います。

333 女性 1
先生の個人的な思想が過度に介入しないように政治の話は2人体制で授業するとかしてでもいいから現代政治についてもっと詳しく学校で教えて欲し
い。みんなして無知だから関心がないしさらにそれを恥ずかしいとも思わない。

335 女性 1 政治家が高齢者を取り込む政策を掲げるだけでなく、若者やこれからの世代が生きやすい世の中や希望が持てるような政策を掲げる

336 女性 1
インターネットなどの若者が多く利用するツールを使って選挙活動を行なったり、若者にもわかりやすいように政治の用語などをニュースで説明すれ
ば関心は高まると思う。

337 女性 1 ネットを利用
339 女性 1 身近にあるアピールをする
343 女性 1 投票の仕方を工夫する。
347 女性 1 snsて発信かなぁ
350 女性 1 投票しないと日本がとんでもない国になってしまい、結局辛い思いをするのは自分たちだと自覚させる
352 女性 1 難しい
353 女性 1 自分たちに身近なことと思えるような政策や主張を繰り広げる
355 女性 1 テレビ放送を増やす

356 女性 1
若い人たちも参加しやすい環境
政策がよくわかるように表示してもらう
それは高齢者などにも有効だと思う

359 女性 1 持つべきだと思う
361 女性 1 目につく広告
363 女性 1 かんたんにする
364 女性 1 義務化する
368 女性 1 若い政治家を増やす
370 女性 1 投票したら大手チェーン店で使えるクーポンがもらえるなどの特典がある
371 女性 1 持たないと思う
372 女性 1 得になるような事があれば
375 女性 1 ネットで投票できるようにする。
385 女性 1 変わらないから、世界が
389 女性 1 もっと自分に関係があることと自覚できるようになるといい。
393 女性 1 テレビで公約を宣言して欲しい。
399 女性 1 むりやろ
404 女性 1 今後の税金の使い方についてもっと改善されるマニュフェストがいいと思います
405 女性 1 SNSを効果的に使う
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若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

406 女性 1 考える
408 女性 1 学生のうちに興味を育ませる
409 女性 1 未来の生活における問題点をもっと明確に打ち出す。
410 女性 1 若い人が国会議員になって若い人の気持ちにそった国づくりをする
411 女性 1 わからない
413 女性 1 SNSを活用する。
415 女性 1 メディアを活用して積極的に情報を発信する

416 女性 1
｢若い子こそこれから生きていくんだから自分たちの世界を自分たちで決めて創っていこうぜ｣みたいに若者の好きそうなキャッチフレーズをつけてみ
るのはどうだろう？あとは魅力的な政治家さんが現れるしかないっすね

418 女性 1 若い人のことを考える政治家が出ればいいと思う
419 女性 1 もっと、選挙のためのSNSをつくって政策を載せたりするといいと思う
420 女性 1 もっと身近に、わかりやすく伝わるようにする
423 女性 1 SNSで投票を促す。投票にきた若者に何かあげる。投票が若者の人生にどう影響を与えるか教える。
426 女性 1 インターネットでの投票
427 女性 1 キャンペーンなど
428 女性 1 選挙することによって発生するメリットを並べる
429 女性 1 投票を簡単にする
430 女性 1 しらない
431 女性 1 授業などを学校で行う
432 女性 1 働く企業なとで選挙や政治のことについて何かしらするしかないと思う
433 女性 1 若い人たちの意見が少ない
437 女性 1 選挙は場所を問わずに、例えばネットで投票できるようにすることで投票の面倒さを軽減する。
439 女性 1 投票の義務化
442 女性 1 YouTubeの広告等でわかりやすく若者向けの公約を述べる
444 女性 1 むり
458 女性 1 もう少し今の政治家がいい仕事をして、若者に政治の大切さや必要性を感じさせる。
460 女性 1 持たないと思う
463 女性 1 俳優さんなどが宣伝したら良い
464 女性 1 メリットを多くの人に分かりやすく伝える。
466 女性 1 候補者と若者の直接的な討論場を設ける
470 女性 1 仕事で選挙に参加すれば、何かあるようにしたらいいと思う
472 女性 1 若い人に直接関わりのある事を公約にしたり、もっと選挙は大事なものだと大々的にテレビやインターネットで発信すべきだと思います。
473 女性 1 そもそも選挙が行われること自体知る機会がないから学校でアナウンスしたり立候補者に支持したくなるような若い世代が増えるべき
475 女性 1 特にありません
477 女性 1 投票すると、ノベルティプレゼント
481 女性 1 SNS
485 女性 1 もっと関心を持つことをすればいい
487 女性 1 選挙に参加した人になにか特典をあげる
488 女性 1 若者に向けたことも
494 女性 1 若い人にも分かります演説をする
495 女性 1 選挙にいくとtポイントが貰えるとか、特典をつけて欲しい
498 女性 1 お年寄りばかりが投票に行っても意味が無い
499 女性 1 今の社会をちゃんと変えれる人が選挙に出たり、老人を投票できなくして、若い人たちも意見が通るようにする。
500 女性 1 もっとわかりやすくする。
502 女性 1 わかりやすい政治の形をニュースキャスターじゃなくて芸人とかが解説すれば若い人も聞こうってなってそれからいろいろ知れるようになると思う。
503 女性 1 もっと政治家の人たちの不謹慎な行動を起こさないでくれたら、もっと政治という分野に誇りを持って行ってみようかなと思う。
504 女性 1 わかりやすく政策をアピールする。学校で選挙のことについて教える。
506 女性 1 変わらないけど

507 女性 1
政治への不信感をなくすこと
SNSを利用すること

508 女性 1 ちゃんとしてくれればいい
511 女性 1 関心がない人はどうやっても関心を持たない
513 女性 1 選挙に行くことのメリットをもっと分かりやすくかつ見てて（聞いてて）楽しく感じるように伝えるべき
516 女性 1 若者に人気のアーティスト、芸能人を広告に起用する
520 女性 1 選挙の候補者が選挙に引き寄せるようなことを立案する
521 女性 1 SNSを利用する
526 女性 1 もっとわかりやすくする

527 女性 1
原因は社会の現状を理解していないのと、それをどうしたら改善できるかを考えない、考える機会がない、思いつかないことにあると思う。だから、国
からの政治状況のアプローチと、海外の政治を学び理想の社会を創造することが必要だと思う。

528 女性 1 とても大事なことがあるとおもう
530 女性 1 選挙に行かなければ、罰金を取る
535 女性 1 わかりやすい広告を作る
536 女性 1 インターネットでなにかしらする
537 女性 1 芸能人が積極的に発信していくべき
538 女性 1 これからこまる
540 女性 1 政治意識の醸成
542 女性 1 理解できるようにする
543 女性 1 身近に感じること
545 女性 1 政治について知る機会を増やす
546 女性 1 SNSの活用
548 女性 1 若者の視点に合わせた政策を出してみる
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No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

550 女性 1 行かない人には税金をかける
552 女性 1 義務にすればよい
554 女性 1 もっと分かりやすくテレビで流す
555 女性 1 若い世代の意見が取り入れられるようになったら関心を持つようになると思う。

556 女性 1
投票日を増やす。投票できる場所を増やす。
大学生なら大学内で投票できるようにすれば投票率は格段に上がると思う。

558 女性 1 イベントのようにする

559 女性 1
これから国をになって行くのは高齢者ではなく若者であるから。しかし、社会福祉などに関する問題も存在するため高齢者またはそれに精通する専門
家が必要だと思う。

563 女性 1 みんなの意見が通らない
564 女性 1 勉強する
565 女性 1 政治が自分たちの生活に大きな影響を与えるということをもっと伝える。
566 女性 1 若者の興味を引く選挙広告やポスターを作ってみる
569 女性 1 教育がだいじ
570 女性 1 SNSをつかう
572 女性 1 若い人に利益がある公約を掲げてくれること。
574 女性 1 もっとわかりやすく簡単な言葉で選挙公約などを話す。ネットなどで簡単に党別に一覧で情報をいろいろ見れるようにしたらいい。
575 女性 1 ツイッターなどで立候補者が宣伝したりすると良い
576 女性 1 小学生時代から議論することに慣れること
577 女性 1 身近なものにする
582 女性 1 国政は若尾野にも直接関係することをもっと啓蒙したほうがよい。
583 女性 1 若者向けの話をする。
586 女性 1 社会的に若者がこれからの未来を背負っていくのに、選挙者が少ないと成り立つものも成り立たなくなるため
587 女性 1 危機感をもたせる
589 女性 1 出向いて投票するイメージがあるので、投票が簡単になる(インターネットで投票できるなど)

590 女性 1
若い人でも関心を持ってもらえるように宣伝する。
若い人が選挙に行くことの重要性を分かってもらう取り組みをする

591 女性 1 もっとわかりやすくして欲しい
593 女性 1 ネットからも投票出来るようにする
594 女性 1 選挙に行ったら何か景品を配る
597 女性 1 ちゃんと楽しいこともする
598 女性 1 投票所に若者が面白いと思うような仕掛けを加えてみることで投票所に楽しんで行けるようになると思う。
599 女性 1 自分の問題だと自覚させる
603 女性 1 選挙動画とか作ったらいいと思う
605 女性 1 もっと自分自身のことだと自覚する。
607 女性 1 投票権を放棄するのは間違っている
608 女性 1 選挙をしたらどこかのお店のクーポンがもらえたり、面白く目を引くような選挙をしたり、もっと若者にもわかりやすくしていくと良いと思います。
613 女性 1 自分たちの意見が反映されることを具体的に示してみるといいと思う
616 女性 1 現状把握をすれば良いと思う
617 女性 1 わからない
619 女性 1 snsとか若者がよく見るもので積極的にアピールする
622 女性 1 若者の生活を左右するような政策を打ち出す。
623 女性 1 自分の一票が反映されるという自覚を持つこと
627 女性 1 分からない

628 女性 1
ポスターに若者受けしそうなおもしろいキャッチコピーをつけるようにする。政治用語ではなく誰にでも理解できるような言葉を用いて、今何が問題で
何を良くしたいのかなどを簡潔に伝える。街頭で朝から通勤者にしつこく声掛けをするのをやめる。

629 女性 1 国家の魅力を出せば良い
633 女性 1 ネット投票を普及させる
636 女性 1 分からない
637 女性 1 若い人たちが政界に進出すれば自然と興味を持つと思う。
639 女性 1 わからない
642 女性 1 選挙のキャンペーンポスターにアイドルを、起用する。
647 女性 1 誰がどんな政策を行おうとしているのかが分かるようにする
649 女性 1 自分たち関わることをもっと伝える
650 女性 1 若い人向けの政策をアピールすべきである
653 女性 1 近く、またはネット等で当選できるようにする
654 女性 1 ネットで投票
657 女性 1 わかりやすく説明をする番組などがあれば良いと思う
663 女性 1 わからないです、興味を持っていないので
668 女性 1 若い人こそこれからの社会を作っていく人なので投票はした方がいいと思います。
671 女性 1 学校などの身近なとこで選挙に関するものがあること
672 女性 1 興味を持ちそうな、事を投票の時に出来るといいと思います

673 女性 1
国会議員になるハードルを低くしてもっと若い人が立候補出来るようにする。国会議員の仕事を体験出来るようにして、選挙に行けば自分の意思がど
の様にどの程度反映されるのか体感させる。

675 女性 1 若い人の為の政策を提案してもらう
676 女性 1 わかりやすくなればいい
677 女性 1 教育をちゃんとする
678 女性 1 大事だから
679 女性 1 ネット投票 投票時間が若者のライフ時間に合っててない。
689 女性 1 SNSを中心に情報の発信を増やす。
691 女性 1 若い政治家を増やせばいいのでは？
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若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

693 女性 1 若者にもわかるように、興味が出るように政治の話をする。
699 女性 1 身近な問題と政治を関連付けて、教育する
700 女性 1 マスコミが政治に対して批判的な報道を控えるべき
703 女性 1 若者向けの政策をする
705 女性 1 呼びかけや何かきっかけがあるといいと思う
709 女性 1 漫画にする
710 女性 1 一人一人の意見がもっと政治に反映されればいいと思う。若い人は自分1人が投票しても大して変わらないと思っている傾向にある気がする。
711 女性 1 わかりやすくする
712 女性 1 タブー視されている、家庭における政治議論の活発化
715 女性 1 政治家がお金関係や不倫関係などのみっともない事をしないのが一番いいと思う
717 女性 1 若い人も立候補できるようにする
723 女性 1 もっと若い人が訴えると、それがいいと思った若者が選挙に行くと思う。今の選挙は腐敗していて意味がわからないことになってる
724 女性 1 学校で教える
725 女性 1 若者にもっと分かりやすいようにするなど。また、もう少し堅苦しくないものになればいいと思う。
726 女性 1 選挙をネットで行う
733 女性 1 若い世代が働きかけないといけない。

736 女性 1
もっと若者向けにわかりやすいマニフェストを掲げるべき
そして実感できるような結果を出すべき

739 女性 1 まず、インターネットから選挙が出来るようになったり、身近に選挙を感じられるようにすればいいと思う。
740 女性 1 もっとわかりやすくテレビで説明する
742 女性 1 学校で授業をする
743 女性 1 SNSで発信

744 女性 1
人気のある芸能人をポスターに採用する
CMを流す

746 女性 1 SNS
750 女性 1 SNS
752 女性 1 選挙に行かず、自分たちの意見が反映されなければどうなるのか、若者自身に関係することを主張する。大学内で選挙ができる所を設ける。
753 女性 1 日本の政治がほとんど高齢者の意見で決められているという現実を教えるべき。学習が足りない。

754 女性 1
高齢者ばかりに政策の考えが傾きすぎて若い人とか働く人たちに対するメリットのある政策の人がもっと増えるべきだと思う。確かに高齢者の方々を
大切にしなくてはならないが、これからの日本を生きて行くのはわかいせだいなんだから、もっとこっち側に目を向けて欲しい。

756 女性 1 若い人が全体的に政治に関心を持つようになるにはだいぶ時間がかかると思う。
757 女性 1 生活の中や身近に政治に関係することがあると良いと思う、
759 女性 1 これからの日本を担うのは若者であり、柔軟な考えを持つのも若者だ
760 女性 1 行くメリットを伝える
762 女性 1 YouTubeで面白く宣伝する
763 女性 1 議員たちがまともであったら選挙に参加しようと思う
764 女性 1 小中高で、もっと政治について触れるべきである。今の若者には政治に関する知識が不足している。
766 女性 1 難しい言葉を分かりやすくする。投票所にわざわざ行かなくても投票できる制度をつくる。

767 女性 1
今の日本で問題視されていることについての解決策をちゃんと話し合って提案・実行すべきだと思います。これからの日本を背負っていく若い人たち
が生きやすいような国をつくるための話し合いをしてほしい。そしたら自然とみんな政治に関心を持つと思います。
この場合の若い人たちが何歳くらいのことをさしてるのかは分かりませんが

768 女性 1 難しい言葉を使わない
769 女性 1 テレビで呼びかける

776 女性 1
勢いがある若い人に投票してもまず当選しない、結局前任者が当選する、という現状も問題かと思います。日本の事ですので、関心が全くない若い
人はいないと思います。ただ、政治について疑問や疑惑があることで出向く気持ちになれない人が多いと思います。もっと国民の意見を取り入れる、
その取り入れている所を目に見えるようにしてもらえれば、たくさんの若い人が投票に出向くと思います。

777 女性 1
政治家がもっと意欲的で、宣言した政策をきちんとこなし、社会を若い人にとっていい方向に動かすことができるようになるべき。投票したほうがいい、
投票すべきだ、と思わないとするはずがない。

778 女性 1 若者もわかるように難しいことばかりニュースにしないで簡単に放送すればいい
780 女性 1 若者に関連していくようなマニフェストを掲げる
785 女性 1 あまり難しい言葉で説明するのではなく、シンプルにどういう政策をとりたいのか説明する動画の広告などをネットに流せばよいと思う
787 女性 1 若者にも分かりやすく、利益があるような政策があれば良い
788 女性 1 若い人が注目するところに選挙の宣伝すると良いと思う。
793 女性 1 若い人が選挙しやすい環境をつくる
796 女性 1 ケータイで投票
804 女性 1 定年を作る
807 女性 1 若い人が投票にいったことをもっとアピールすれば、自分もいかなくちゃ！という気になると思う。日本人は回りと同じなのが安心する人種なので
809 女性 1 現状何が問題なのか、意識を持たせるべき。
811 女性 1 芸能人を起用したり、気軽に投票数できる環境を作る。

815 女性 1
より学校で選挙について学ばせる
集団で選挙に行く

817 女性 1
学校教育で政党の歴史などに時間を割く。
投票することが当たり前だという空気をつくる。

821 女性 1 もっと手軽に投票できること。
826 女性 1 もっと若い人にも興味の持つ講演を
829 女性 1 投票しなかったら、罰金にする制度をつくる。
831 女性 1 もっと若者が選挙に行くことのメリットを呼びかけると良い
834 女性 1 TwitterやInstagramなど若い世代が使用するツールを用い呼びかける。
837 女性 1 ネットとか目につきやすいところに出す
840 女性 1 小さい頃からの親の教育
843 女性 1 若者、またその先の世代のための政策が増える
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若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

844 女性 1 何か一本インパクトのあるビデオを作る。
847 女性 1 若者の意見が反映されないから

849 女性 1

若者向けにテレビやポスターで呼び掛けるなんてかなり無駄だと思います。まず行こうという気持ちすら湧きませんでした。
私たちの世代は、ツイッターとインスタのどちらかのアカウントを大体の人が持っているので、そちらの方で現代的な告知をすべきだと思います。
以前、官邸のインスタアカウントで若者が作りそうな生放送告知の画像がツイッターで話題を呼んでいました。まさにあの感じが興味をもつきっかけに
なっています。私はその告知が面白くて興味を持ちました。

851 女性 1 テレビCMでやる

852 女性 1

難しそうというイメージがあると思う。
実際、誰に投票するか考えても、決まらないことがあった。
メインでどのようなことをしようと思っているのか、ひとつだけ大きく掲げるなどしていると、わかりやすいような気がした。
選挙の準備の仕方などを教わることで、準備しやすくなるのかなと思う。

854 女性 1 SNS（インスタグラムやTwitter）で気軽に議員の日常などを載せて、親近感を出せばいいと思う
857 女性 1 国会の制度をまず大改革して、議員の総入れ替えを行う
861 女性 1 SNSの利用
862 女性 1 もっと自分の1票で大きく変わることがあるということを知らせるべき
863 女性 1 興味がないということだからこれからどんどん政治に興味がない人が増えれば経済は不安定になると思うから
865 女性 1 若者にとって特になることをする
866 女性 1 もっとわかりやすくするべき
867 女性 1 宣伝をする
869 女性 1 政治家が不祥事を起こさない
870 女性 1 もっと授業などで教えた方がいい
871 女性 1 若者たちが使用するSNSで宣伝する

875 女性 1
もう少しわかりやすく、若者にも選挙や立候補者について知る機会を増やしていかなければあまり感心は持たれないと思います。今の若者はスマホ
のSNSを利用している人が大半なのでSNSなどを上手く使い選挙の仕組みなどをわかりやすく噛み砕いて説明、宣伝をしていき自然と選挙が日常に
入ってくるように工夫をすると関心を持たれるのではないかと思う。

876 女性 1 自分たちが選挙に行けば政治がもっと若者向けになるということがわかる
883 女性 1 学校教育法。政治についての学者時間が少なく感じるので、もっと増やすべき。
885 女性 1 そもそも関心を持たない、持ったとしても自分の意思で世間が変わると思えば怖がるのが今の世代ではないでしょうか
888 女性 1 決まるものが決まらないから
890 女性 1 投票することの重要さを分かりやすく身近に伝える。
891 女性 1 投票所を交通の便が良いところに設置する、学校でより取り上げる
893 女性 1 出馬している議員を知るきっかけに作れば良い
900 女性 1 政治家の不祥事をなくす
901 女性 1 わからない
904 女性 1 分かりやすくする。
906 女性 1 政治に触れ合う機会がないので、不祥事以外もちゃんと報道してほしい
908 女性 1 sns投票

911 女性 1

若い人のための政治になれば興味を持つ
現時点では若い人は自分に関係ないと思ってる人もいる
何をするにも高齢者向けの政策
若い人にお金を使ってくれない政府に関心のある人なんかいない

912 女性 1 若い人向けの公約を掲げる
917 女性 1 若い人向けの政策がとられてないから
921 女性 1 若者が興味を示すような内容にする
922 女性 1 しっかりとした政治がなされること。
923 女性 1 担っていくのは私たち
924 女性 1 投票に行かなければどんどん自分たちに不公平な社会になることを分からせるべきである
934 女性 1 もたないとおもう
947 女性 1 教育でもっと政治に触れたり、有名な人たちが呼び掛けたり、政治の堅いイメージを無くす
955 女性 1 そのための授業をする
958 女性 1 もっと若い人に政治について知ってもらう
963 女性 1 日本の現状を知ってもらう
964 女性 1 若い人の意見が反映されない
967 女性 1 選挙に行かないと罰金を課す

971 女性 1
政治の内容を難しいと思っている以上、興味、関心を持たせるのは非常に難しいと思う。そのため、その時々の立候補者のプロフィールや政治につ
いてわかりやすくまとめたサイトなど作るべき。

972 女性 1 投票制度の見直し
975 女性 1 もっと簡単にわかりやすく政治の内容に理解できるようにする。
978 女性 1 特典を貰える
980 女性 1 学校で教えて欲しい
981 女性 1 わからない
987 女性 1 投票すればものが貰える
988 女性 1 もっと選挙に行くよう呼びかける

995 女性 1
若者が学業や会社勤めで忙しいこと。若者が会社や社会での地位が低いため、なかなか休暇を取りにくいことをどうにかすべきでは。休みがないの
にたまの休日に選挙にいく気にはならないかと。

999 女性 1 投票を義務化すればいい
6 男性 2 いいと思うものがあった。
9 男性 2 わからない
11 男性 2 忘れ

19 男性 2
報酬なしで真剣に取り組みたい人が政治をすればいい。
金儲け、票集めの視点だから関心が覚めてしまう。
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若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）

（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

20 男性 2 分からない。
23 男性 2 政治革命がおきること
27 男性 2 政治に飽き飽きしている
35 男性 2 なんとなく
64 男性 2 投票しやすい環境づくり
66 男性 2 だって、意味のわかってない一票はどうなのか
69 男性 2 若い人たちの投票率は投票権の年齢の引き下げによって10年後20年後には高い投票率になっていると思う
75 男性 2 投票に強制力を付け足す
78 男性 2 政治において若い世代に対する公約を掲げるべきである。
99 男性 2 特になし
108 男性 2 若い人を議員にする
114 男性 2 投票したくなるような政党と候補者を出す
116 男性 2 面白い内容等を採用する
168 男性 2 面白い候補者がいること。

173 男性 2
投票時に何かをサービスする
例:お菓子を渡す、ギフト券プレゼント

183 男性 2 宣伝を多くする
191 男性 2 適当に政治に関心がない人が投票するよりはよいと思うから。
204 男性 2 特になし
217 男性 2 シルバー民主主義を変えること
233 男性 2 知らん

247 男性 2

そもそも今の政治家が魅力的ではない。
夢のある職業ではない。少し成長して現実を知れば失望する政治家になぜ関心をもてるか。
本当に国のために自国の民の為に動く政治家がいるのであれば自然と興味と関心を持つ。
民衆は特に若者は様々な情報源があるから、表面上だけなら逆効果になる。

266 男性 2 ネット投票
283 男性 2 特にない
307 男性 2 イメージを変える
467 男性 2 国が良くなれば
562 男性 2 もっと積極的に
606 男性 2 政治家が変わること、政治革新が起こること
621 男性 2 よくわからない
632 男性 2 若者向けの政策を打ち立てる
688 男性 2 政治家の世代交代

706 男性 2
別に持ちたくないなら持たんでいいと思う
選挙に来て欲しいなら、選挙に来ないと税金二倍とかにしたらええんちゃう

738 男性 2 投票に行ったら、何かしら貰えるようになる
784 男性 2 声を聞き、実践する
786 男性 2 一人一人の意見が反映されないと感じてしまうのでそれをなおしていく
850 男性 2 政治が高齢者中心の遊びみたいな感じなって若者がその間に入りにくいから
864 男性 2 若者向けの政治
880 男性 2 そんな暇じゃないから無理
887 男性 2 若者にもわかるように宣伝をする
896 男性 2 行ったら減税
919 男性 2 行ったら金がもらえる
927 男性 2 関心を持つべき時に関心が出てくると思うから、そのままでいいと思う
936 男性 2 若者に政治の仕組みをわかりやすくつたえる
982 男性 2 真面目でほんとに国のことを思ってる人がいないから
164 女性 2 いきたいひとだけくればいい
181 女性 2 思わない
184 女性 2 ネットで広める
239 女性 2 下心を持つ汚い大人が減れば少しはましになるのでは？
259 女性 2 問題起こしたら議員辞職するくらいの覚悟がほしい。
340 女性 2 テレビでもう少し特集わする
349 女性 2 自分達に関わる内容だったら行くと思う
357 女性 2 なし
362 女性 2 テレビで
367 女性 2 テレビや学校でわかりやすく説明する
373 女性 2 ネットにする
378 女性 2 もっと黒い幕を剥がしたら関心がもてるかもしれない。
386 女性 2 適当に入れる表ならば入れる必要はないと思う。
390 女性 2 しょーがないと思うから
392 女性 2 若い人たちにも関係のある政策を押し出す(年金や学校の問題など)
424 女性 2 日本の教育方針を変える。
436 女性 2 もっと若い人に魅力があることを公言する
449 女性 2 スマホとかで投票出来る
492 女性 2 1回若者に不利な政治にしてみる。
497 女性 2 無理
512 女性 2 若い人にも向いている政治を考えれば関心を持つんじゃないですか
539 女性 2 消費税や身近なことに取り組む宣言をすること
560 女性 2 分からない
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（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

571 女性 2 ポップな宣伝をする
601 女性 2 分からないのに無駄に投票するべきではない
643 女性 2 政治によってどう変わるかをもっと明確にする
690 女性 2 もっと気軽に投票できるシステムを作るといいと思う

713 女性 2

テレビで詳しく政治の仕組みについて放送する。
YouTubeで宣伝をする。
テレビ番組などで、有名なアイドルや芸能人が政治について教える。
投票することで何かプレゼントがもらえるなど、キャンペーンを行う。

727 女性 2 自由にしたらいいとおもうから
782 女性 2 難しい取り上げ方だけではなく親しみやすくする。学校で学ぶこととして小さいうちから教育に組み込む。
814 女性 2 選挙によって本当に日本が良い方に変わる

818 女性 2
もっと投票が楽にできるシステム(パソコンからとか駅とかでできるとか)や高齢者の福祉だけではなくもっと若者にも寄り添った政策を掲げると良いと
思う

824 女性 2 若い人の利益になることをする
841 女性 2 思わない
848 女性 2 自分の住んでいる国が置かれている状況を若い人に知ってもらう
874 女性 2 無理だと思う
877 女性 2 もっとアピールすふ

879 女性 2
若者がわかりやすい政策一覧をつくる
高齢者向けの政策が多すぎていやになるから

886 女性 2 金くれるなら投票に行く。
903 女性 2 分からない
977 女性 2 政治について学んだり、理解する場が少なく正直あまりよくわからないので、学ぶ機会を増やすこと
4 男性 3 なし
5 男性 3 もっと手軽に投票できるシステム。
14 男性 3 学校で学習する
15 男性 3 なし
22 男性 3 わからない
33 男性 3 知らん
34 男性 3 知らない
72 男性 3 分からん
74 男性 3 良い政治家が現れること
76 男性 3 興味ない
84 男性 3 わからない
88 男性 3 分からない
122 男性 3 スマホでも投票が出来るようにする
123 男性 3 もっと、固くならないようにする。
139 男性 3 おもう
145 男性 3 インターネット投票をすべき
180 男性 3 分からない

209 男性 3
国会会議中ヤジを飛ばすことなく大人として最低限の品格と礼儀を持って職務に励み日本国及びその国民の利益を最大限に生かそうと理念と信念
を持ってるとこを見せればいいと思います。
詰まるとこ格好大人であれ

332 男性 3 もっと流行りのことをする
334 男性 3 性的マイノリティーを対策をしてもらいませんか？
346 男性 3 不祥事が多い
380 男性 3 やりやすくする
382 男性 3 持たないです
403 男性 3 なし
412 男性 3 特になし
425 男性 3 若い人でもわかるように
450 男性 3 興味を持ちづらいせいもある
451 男性 3 金を渡す
456 男性 3 実現しない方が良いとは思いますが、いったん、選挙権をはく奪してみるのが良いと思います。
457 男性 3 世の中が、何も変わらないから
480 男性 3 ない

489 男性 3
若者が投票に行かないから中高年重視の政策になる。
とにかく大して知らなくても投票することを強制する力が必要

519 男性 3 宣伝とメリット
524 男性 3 国会が生き生きしたら、関心がたかまる
529 男性 3 地元の政策にもっと関われるようにする
602 男性 3 分からん
630 男性 3 人それぞれだから、わからない
656 男性 3 自分のペースでいけばいいと思う
669 男性 3 関心を持たない
773 男性 3 もっとわかりやすく説明してあげればいいと思う
802 男性 3 政策をつくる
806 男性 3 特になし
812 男性 3 若い人に魅力ある政策の実現
819 男性 3 明確な公約、だましのない公約
832 男性 3 何か世の中でかわることがある
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（Q15.若者の投票率が低いことについてどう思いますか。）

Q16.どうすれば若い人たちが選挙、引いては政治に関心を持つと思いますか。ご自由にお書きください。（n=1,000）

日本財団18歳意識調査  「第15回 - 国政選挙 -」 自由回答集

No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

868 男性 3 方法はない
882 男性 3 もうどうすることもできないと思う
907 男性 3 堅苦しいイメージをなくすこと
915 男性 3 有言実行
920 男性 3 若者に対するトピックを出す
940 男性 3 選挙に行く楽しみを作る
942 男性 3 魅力を発信する
945 男性 3 魅力的な政策
950 男性 3 優遇をする
984 男性 3 めんどくさい
997 男性 3 わからないから
1000 男性 3 なし
53 女性 3 インターネットでの投票

67 女性 3
若い人たちが日頃使うネットツールで選挙活動を行えば良い。Youtube, LINE, Twitter, Instagram 他にも色々あるでしょう。しかし堅苦しい話だけでは
スルーされてしまいます。ユーモアもそれなりに必要でしょうね。

106 女性 3 国会委員わへらす
109 女性 3 学校で勉強する
121 女性 3 選挙の大事さを説く
132 女性 3 持たないと思う
144 女性 3 もっと若い人の興味を引くような改革をする
176 女性 3 わからない
200 女性 3 汚職問題とかをなくす

208 女性 3
小中高等学校の社会科でもっと現代社会を、特に今現在の政治に絡めた話を充実させるべきだと思う。
授業を受けていても今の政治の仕組みはあまりよく分からないし、関心も持てていない。過去の否定された政治体制や各国の政治体制から学び始め
るのではなくて、現在の日本の政治を考えていく上で、生徒たちの意見に過去や他国の考え方等を重ねていく授業体制を取るべきだと思う。

210 女性 3 現代風にすること
213 女性 3 特典をつける
229 女性 3 わかりやすくする
246 女性 3 分からない
250 女性 3 興味が出ることをする
257 女性 3 ネット選挙
265 女性 3 わからにい
282 女性 3 若者が得をする政治にする
284 女性 3 今の国がおかしいから今はどうにもできないと思う
286 女性 3 若い人達が興味を持ってもらいそうな事をする等
315 女性 3 もっと明るくキャッチコピーなど引き立つものにするべき
330 女性 3 しっかりやって関心を高めてほしい
341 女性 3 わからない。
345 女性 3 SNSで呼びかける
351 女性 3 興味をもたせる
354 女性 3 わかりません
366 女性 3 もっと国民のためになることを考えるべきだとおもう
383 女性 3 政界が自ら変わるべき
387 女性 3 そんなこと無理だと思う
388 女性 3 重要さを若者にも伝わるように工夫して伝える
395 女性 3 わからない
407 女性 3 わからない
421 女性 3 わからない
438 女性 3 投票に行くと図書カードなどが貰えると行きたくなる
440 女性 3 SNSの利用
447 女性 3 わかりやすいようにする
452 女性 3 投票してくれた方になにかプレゼントを与える
455 女性 3 ネット
469 女性 3 正直どうしようもない
474 女性 3 わからない
476 女性 3 ない
491 女性 3 若者向けにキャストを選びcmつくる
501 女性 3 もっとわかりやすく説明する
523 女性 3 学校や家庭で政治の話を積極的にする
525 女性 3 分からない

531 女性 3
候補者の人たちのやろうとしていることが高齢者に対してというのが多いため、若い人達からしたら特に興味のあるものが少ないので、若い人達のこ
とも視野にいれて考えて、若い人を主な対象とするようなものがあってもいいと思いました

534 女性 3
日常生活において、具体的にどのような影響が出るのかを知ること。
また、そのような問題を考えることが敬遠されたりせず、肯定的に受け入れられる風潮を作っていくこと。

549 女性 3 わからない

561 女性 3

まず、政府についてよく知る事が一番大切だと思いました。
私も国会議委員などの事もよく分からないので
何が何だか分からなくてあまり興味もありませんでした。
なのでまずは、いろんな人達が知る事からが大切だ思います。
選挙がどういうものなのかとか
今どういう状況なのかとか、CMで軽く流したりしてみたりしらいろんな人の目につくかもしれないと思います

16



2019/6/27

若者の投票率が低いことについてどう思いますか。（1:問題だ　2:問題ではない　3:わからない）
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No 性別

若者の投票率が

低いことについ

てどう思います

か。

580 女性 3 よく分からない
581 女性 3 あまり持たないと思う。
618 女性 3 ご褒美をつける
624 女性 3 議員が頭の弱い発言をしなければいい
631 女性 3 わからない
644 女性 3 イマイチ政治のしくみが難しいと思うから簡単な言葉で説明すればいいと思う

687 女性 3
選挙に出る人のプロフィールをわかりやすくする。
ネットで投票できるようにする。

694 女性 3 学校でもっと現在の政治について学ぶ
697 女性 3 分からない
704 女性 3 知らない
716 女性 3 若者向けの政策をとる
720 女性 3 もっおわかりやすく説明する
758 女性 3 ツイッターやインスタを使う
774 女性 3 わかりません
791 女性 3 若者向けの政策を打ち出す、ネット投票をできるようにする、国会全体を根本的な部分から入れ替える
810 女性 3 なし
816 女性 3 わからない
822 女性 3 インターネット上で気軽に投票ができればいいと思う
823 女性 3 興味かないから
889 女性 3 若者にもわかりやすくする
894 女性 3 わからない
902 女性 3 ネットで投票できるようにする
905 女性 3 ネットで投票出来るようにする
926 女性 3 わからない
935 女性 3 堅い雰囲気をなくす
960 女性 3 持つと思わないから年齢は下げない方がいいと思った。
989 女性 3 不正をしない、この人に任せたいと思うような人が、いっぱいいれば選挙に行く人も増えると思う。
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